

铸鼎公司:让材料“握手”为高端制造赋能

□本报记者 孙思琪

在哈尔滨铸鼎工大新材料科技有限公司(下称“铸鼎公司”)的生产车间,一场场特殊的“握手”正在上演:铝与硅精深对接,让两种材料高强度、轻量化的特性充分释放;铜与金刚石亲密相拥,显著提升材料致密度与导热性;陶瓷与金属无缝相融,赋予材料金属的韧性与陶瓷的耐磨性……这些通过特殊工艺复合而成的材料,正成为雷达、激光器“降温护航”的关键力量。

铸鼎公司专注于组件级电子封装新材料及封装管壳、腔体等产品的生产,其产品主要为各类大功率电子器件、微波组件、雷达发射接收组件(TR组件)提供外壳,承担着封装与热控的重要职责。

“作为封装材料,我们的产品为半导体功率器件提供支撑、保护、散热、电磁防护等保障,是大功率半导体制造中不可或缺

的配套材料。”公司董事长邢大伟介绍。

在公司样品展示柜里,一块块巴掌大的封装构件静静陈列,表面呈现出不同的金属光泽,细看才发现是铝、铜、金刚石、陶瓷等多种材料的复合体。

“看似层次分明,实则紧密一体,这就是我们的核心技术梯度硅铝电子封装材料和铝合金订制化复合结构。”邢大伟说。这两项技术的独到之处在于将制造过程中的工艺难题转移到材料层面,通过材料与结构创新解决用户产品制造中的问题。其中,梯度复合电子封装材料突破了成型工艺、应力匹配、定制化等诸多技术环节,属于国内外首创。

“别小看这方寸之间的‘握手’,它能将雷达散热效率提升30%,重量减轻近一半。”邢大伟拿起构件解释,传统单一材料难以兼顾散热、强度与轻量化需求,而通过精准调控不同材料的配比与结合工艺,就能实现“1+1>2”的效果。

从2015年创立至今,公司技术创新的步伐从未停歇,从第3代到第4代再到如今的“4+代”,企业主导的每一次材料升级都带来性能跃升与成本下降。

“这是我们研发的最新产品,通过陶瓷基板与铝基体的一体化成型,省去传统工艺中的过渡层,不仅减少三道工序,还使可靠性提升50%以上。”邢大伟介绍,大型装备的功率可达上千瓦,若热量无法及时散发,将直接影响设备精度。如今,从舰船雷达到航空航天设备,这些“智慧新材料”已成为保障装备性能的关键一环。

截至目前,铸鼎公司在封装材料配套领域已有5项首创技术,其中3项为独有技术。邢大伟介绍,未来三年,公司的独有技术将增至5到7项。

作为植根黑龙江的本土企业,邢大伟深感发展沃土之利:“黑龙江省依托哈工大、哈工程等高校的材料学科优势,近年来孵化出众多新材料企业,不仅如此,政府也积极为企业服务对接,大力支持申报国家‘两新’补贴等项目。”

如今,铸鼎公司已在哈尔滨、江苏泰州布局生产基地,今年计划完成第二家异地子公司建设,计划投资3500万元。

“当前,我们正加速推进金刚石铝复合散热壳体等前沿产品的研发,让更多材料‘握手’的创新成果为高端制造赋能,未来三年,也将通过市场的开拓和产品领域的拓展,实现每年收入、利润大幅度增长的目标,早日实现本领域的全国领先地位。”邢大伟说。

民企发展正当时

7月全省居民消费价格同比持平

本报讯(记者杜清玉)近日,记者从国家统计局黑龙江调查总队获悉,2025年7月份,黑龙江省居民消费价格总水平同比持平。其中,工业品价格同比上涨0.8%,服务价格同比上涨0.3%;食品价格同比下降2.4%,能源价格同比下降3.7%。

7月份,构成居民消费价格调查的八大类商品及服务项目价格同比呈现“五涨三降”态势。其中衣着类、居住类、生活用品及服务类、教育文化娱乐类、其他用品及服务类呈上涨态势,食品烟酒类、交通通信类以及医疗保健类呈下降态势。受国际贵金属价格走高影响,其他用品及服务价格依然高位运行,同比上涨8.4%,拉动居民消费价格总水平上涨约0.26个百分点;受汽、柴油价格持续走低影响,本月交通通信

类价格降幅最大,同比下降3%,同比下降居民消费价格总水平约0.41个百分点。

今年以来,我省核心CPI一直保持涨势,且涨幅不断扩大。7月份,核心CPI(扣除食品和能源价格指数)保持较高水平,同比上涨1%,拉动居民消费价格总水平上涨约0.76个百分点;食品价格和能源价格同比均为下降态势,分别下降2.4%和3.7%,共同向下拉动居民消费价格总水平约0.77个百分点。

7月份,我省居民消费价格同比变动幅度与全国平均水平一致。在全国31个省市自治区中由高向低排序,我省与内蒙古自治区、上海市、云南省、甘肃省并列排在第8位。在东北三省中,我省均高于辽宁省、吉林省0.2个百分点。

中国创新创业大赛黑龙江赛区开赛

本报12日讯(记者彭溢)12日,以“因创而聚,向新同行”为主题的第十届中国创新创业大赛黑龙江赛区暨第十三届黑龙江省创新创业大赛省赛在哈尔滨市科技大厦正式启动。

本次大赛由省科学技术厅、省工业和信息化厅、共青团黑龙江省委、省科学技术协会共同主办,省科学技术情报研究院承办,旨在推动科技创新与产业创新深度融合,为我省加快培育新质生产力、构建现代化产业体系注入强劲动能。

本届大赛自5月份启动以来,得到全省各界大力支持。共有哈尔滨、

齐齐哈尔、牡丹江、佳木斯、大庆、鸡西、双鸭山、伊春和黑河等九个市成功举办市赛,吸引264家科技型企业踊跃参赛,经市县选拔推荐,共有84家企业晋级省赛半决赛。

大赛精心设计了专家辅导、项目路演、成果对接、投资尽调、需求挖掘等活动,以成果转化为导向,组织30余家企业投融资机构深度参与项目遴选,成功打造集“竞赛—展示—洽谈”于一体的综合性创新平台,有效打通“技术—产品—市场”转化通道。

经半决赛角逐,最终有26家企业晋级省赛决赛。

“珍爱和平 开创未来”艺术展开展



展品及41件特邀作品。

“书法篆刻等艺术承载了文化与民族情感,此次展览以书法篆刻艺术品控诉侵略行径,礼赞民族精神,唤起人们对历史的思考,坚定珍爱和平的信念。”据侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民介绍,下一步,馆方将开展相关教育活动,让更多尤其是青少年铭记历史,汲取奋斗力量。

据悉,这次“纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年——珍爱和平 开创未来”黑龙江省书法篆刻字作品展”是由黑龙江省文学艺术界联合会主办,黑龙江省书法家协会、侵华日军第七三一部队罪证陈列馆承办的,共展出138件人

员作品。

本报记者 李淅摄

自贸试验区哈尔滨片区法庭 聚焦三大主线护航法治化营商环境

□本报记者 孙海颖

为融入自贸试验区哈尔滨片区发展大局,哈尔滨市松北区人民法院设立自由贸易试验区哈尔滨片区法庭,聚焦优化营商环境、深化法院联动、延伸司法服务三大主线,构建涉企商事快审、知识产权协同保护、经营主体高效退出等机制,精准服务片区建设司法需求,全力营造安全稳定、公平有序、诚实守信、“亲”“清”有界的营商环境,为片区经济社会高质量发展提供坚实法治保障。

据悉,这次“纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年——珍爱和平 开创未来”黑龙江省书法篆刻字作品展”是由黑龙江省文学艺术界联合会主办,黑龙江省书法家协会、侵华日军第七三一部队罪证陈列馆承办的,共展出138件人

员作品。

本报记者 李淅摄

**宁安农场
5800亩
鲜食玉米 喜开今秋“第一镰”**

本季主打的“小黄黏”“万糯”等明星品种,依托105天生长期实现早熟抢鲜,以皮薄无渣、黏软香甜、冷却后不返生的独特品质赢得市场青睐。种植户商国刚种植的1425亩订单玉米,通过机械收割每天收获225亩,凭借无秃尖、无虫眼的品质,以每穗0.65元的价格直供加工厂。

农场以全链条科技夯实产业基石,农技人员驻守田间地头,通

过花期隔离、错期播种精准调控成熟时序,确保籽粒饱满度达最优标准。机械化采收严控青棒含浆量峰值,将黄金风味浓缩于72小时最佳窗口期,让每穗玉米凝结黑土地的甘甜馈赠与现代农业的科技匠心,铺展出一条“特色种植引领致富”的振兴之路。

上图:喜开今秋“第一镰”。
下图:玉米收获现场。
骆家庆 摄

十年爱心接力 情暖留守儿童

□本报记者 郭俊峰

近日,哈尔滨市延寿县奋斗东社区留守儿童“童心港湾”的暑期教室内,挤满了来自各乡、镇、村屯的留守儿童。孩子们瞪大了眼睛仔细听着大学志愿者的讲解,航天发射、小发动机、化学实验、韵律舞等知识让孩子们全神贯注、一丝不苟地听着,大学生志愿者生动易懂的讲解成功捕获了孩子们的心。

2025年暑期,我省希望工程“情暖童心·乡伴童行”公益项目在全省范围内实施,500余名大学生深入全省各地乡村,为这里的留守儿童送去知识,送去温暖的陪伴。

“分子里面是原子,原子里面还有原

子核;X射线是谁发现的?航天飞机咋就能飞出大气层之外呢?”哈尔滨工业大学能源科学与工程学院大三学生盛铭杰第一次参加这种志愿者支教活动,讲课的声音中还略带紧张。“第二排的小胖子,你说说,X射线是咋回事?”被问到的小胖子一脸尴尬地坐在原地回答说:“老师,我才小学3年级,我真的不知道。”现场其他的孩子一下被逗笑了。“不知道没事,老师仔细讲给大家。”

延寿县奋斗东社区的“童心港湾”只是全省的一个缩影。自2015年共青团关爱留守儿童“情暖童心·乡伴童行”公益项目启动以来,经过10年的摸索与创新,我省公益项目的覆盖面不断扩大。截至目前,共有来自省内外200余所高校1.5万人

次志愿者参与其中,公益服务覆盖全省85个乡镇,受益儿童2.7万人次。

“情暖童心·乡伴童行”项目实施十年,离不开众多志愿者、团队和高校团委的默默付出与无私奉献。大学生志愿者利用寒暑假返乡,就近或集中前往少年儿童阵地、社区等,通过开展假期日间陪伴照料、课后辅导、心理疏导等形式的活动,让留守、困境、流动及乡村有需求的少年儿童的假期更加丰富多彩,孩子们在学习成绩、课余生活、思想观念、视野等方面均有积极变化。大学生志愿者也在付出的同时,收获了孩子们的信任与依赖,在个人的生涯规划中融入了更多的公益正能量和使命担当。

据悉,这次“纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年——珍爱和平 开创未来”黑龙江省书法篆刻字作品展”是由黑龙江省文学艺术界联合会主办,黑龙江省书法家协会、侵华日军第七三一部队罪证陈列馆承办的,共展出138件人

员作品。

本报记者 李淅摄

档案查询联动机制,实现全程网办、一次通办,成立以来累计查询796件,大幅提升办案效率。

完善破产法院联动机制。建立府院联动机制以来,成功协调清退1家停业近10年的“僵尸企业”,落实征地款分配500万元。

针对经营异常企业,自贸试验区

哈尔滨片区法庭构建强制退出协同机制,联合市场、税务、社保等部门及破产管理人协会,出台《关于推进经营异常企业公益清算强制退出的实施意见(试行)》《哈尔滨市松北区人民法院公司清算与破产案件繁简分流规程》,高效联动审结市场监管局申请的954家企业强制清算案件,有效优化市场结构。

延伸司法服务 全方位护航企业全周期发展

构建立体化解纷服务体系。自贸试验区哈尔滨片区法庭打造“一窗口、一手册、一热线、一网络”的立体化服务模式;设立“破产立案窗口”“保护中小投资者绿色通道”;编印《破产案件要素式审判制度》《破产案件要素式审判制度(试行)》,探索符合知识产权诉讼规律的裁判方式,提升知识产权案件审判质效。审结知识产权案件704件,调撤率72%。

建立重点项目司法护航联动机制。自贸试验区哈尔滨片区法庭首当其冲。出台知识产权要素式审判制度,印发《知识产权案件要素式审判制度(试行)》,探索符合知识产权诉讼规律的裁判方式,提升知识产权案件审判质效。审结知识产权案件704件,调撤率72%。

建立企业风险前置防范体系。

实现产业园区工作站全覆盖,驻站法官提供指导5次、咨询30次,化解潜在风险18件,针对性编制发放《企业

法律风险防范指南》500余份,覆盖企业设立、经营、知识产权等六大方

面16个风险点。

深化法治宣传教育联动体系。

通过“企业家进庭审”等公众开放日

主题活动吸引3590家次企业及个人

参与。发布典型案例,常态化开展金融担保、知识产权等主题“进企宣讲”,提升企业法治意识。

深化府院联动 协同发力
破企业退出难题

自贸试验区哈尔滨片区法庭全省首创诉讼企业档案查询联动机制。与新区审批局建立当事人企业

七台河以服务金标准推动经济快发展

(上接第一版)七台河市积极落实中小微企业税收优惠、产业补贴等惠企政策,搭建校企合作平台,推动豆之源与东北农业大学等高校建立深度合作关系,成功将企业打造为高校教学实习基地。如今,这家企业厂区面积已达1.8万平方米,建成现代化生产线35条,带动当地76人就业。

七台河市聚焦企业全生命周期需求,对引进的首家冰雪制造企业百凝盾运动装备科技有限公司实施“保姆式”精准帮扶举措,在减免供热费、对接高校开展产学研合作、申报产品专利等方面提供服

务,帮助企业申报专利30余项,其中碳纤维维冰鞋技术获国际赛事认可,产品出口匈牙利、俄罗斯等国家。

信用赋能 筑牢企业发展“硬支撑”

“以前我们进行信用修复需要准备十多份材料,而且不同类型的行政处罚修复需要跑多个部门。现在通过政务服务网信用修复一件事专区在线提交申请,不到两个工作日就收到了审核通过的短信。”黑龙江龙煤矿业集团股份有限公司工作人

员最近在办理企业信用修复时,就体验

到了信用修复“零跑腿”带来的便利。

七台河市设立了“信用修复一件事”窗口,建立了动态监测预警机制,通过归集企业行政处罚等失信信息,第一时间向失信企业发送风险预警提示短信,为7958家企业提供了修复预警,累计修复信用记录92条,助力七台河矿业精煤(集团)有限责任公司、黑龙江龙江黑龙烧锅酒业有限公司等64家企业重塑信用。

七台河市依托“七台河市融资信用服

务平台”,构建“政银企”联动机制,增加“融资撮合”流程功能点,为信用状况良好

的企业精准匹配低利率、长周期的融资方

案,实现企业融资需求与金融机构信贷供

给的高效对接,切实解决企业融资难、融

资贵问题。平台新增入驻企业1332家,发

布“信易贷”产品83款,为黑龙江省麦藤生

物质燃料加工有限公司、七台河华夏矿安

科技有限公司、七台河昌河汽车贸易有限

责任公司等企业新增放款8.2亿元。

以营商环境之“优”,促经营主体之“活”,七台河市持续擦亮营商环境“金字招牌”,不断提升企业的获得感和满意度,为续写高质量发展新篇章提供了坚强保障。